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LICZBA ZADAŃ:  5 

CZAS:  do 40 minut 
 
  

Imię i nazwisko: _______________________________________________________ 

 

Po zakończonym module podpisane arkusze zostaną zebrane  

i nastąpi przerwa przed dalszą częścią egzaminu. 
 

 

 
 
 
 

 

Liczba punktów: ____________ / 40 p. 

 
PODPIS OCENIAJĄCEGO (czytelny) ___________________________________ 

   

 

ROZUMIENIE ZE SŁUCHU 
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ROZUMIENIE ZE SŁUCHU  

5 zadań Liczba punktów: 40 
 

I. Proszę uważnie słuchać tego nagrania i wykonywać zadanie zgodnie  
z podanym przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwukrotnie. 

_____ / 6 p. (6 x 1 p.) 

Proszę wysłuchać kolejnych nagrań i zaznaczyć właściwe odpowiedzi. 

PRZYKŁAD 

Proszę wysłuchać fragmentu programu informacyjnego i zaznaczyć właściwe odpowiedzi. 

Informacja dotyczy 

a) nowych obiektów przy ulicy Drutowej. 

b) ograniczenia prędkości na ulicy Drutowej. 

c) nietypowego zdarzenia na ulicy Drutowej. 

 

Pan Damian 

a) uratował spacerujące po ulicy zwierzę. 

b) potrzebował pomocy w wyniku zdarzenia drogowego. 

c) opowiada o kursie udzielania pierwszej pomocy. 
Na podstawie: https://www.youtube.com/watch?v=UMQ1tL1nJ4E 

 

1. Proszę posłuchać fragmentu rozmowy i zaznaczyć prawidłowe odpowiedzi. 
 

Dziewczyna rozmawia 

a) ze swoim ojcem. 

b) z trenerem. 

c) z nauczycielem angielskiego. 
 

Martyna obawia się, że 

a) nie jest jeszcze gotowa na proponowany krok. 

b) nie uda jej się przekonać rodziców. 

c) nie poradzi sobie na egzaminie z angielskiego. 

 

2. Proszę wysłuchać fragmentu wywiadu i zaznaczyć prawidłowe odpowiedzi. 
 

Głównym tematem rozmowy 

a) są warunki klimatyczne w różnych porach roku. 

b) jest sposób radzenia sobie z nadmiernym poceniem się. 

c) jest dobór odpowiednich kosmetyków pielęgnacyjnych. 
 

Opinie wygłaszane przez kobietę 

a) spowodowały zdenerwowanie mężczyzny.  

b) były dla mężczyzny czymś oczywistym. 

c) są dla mężczyzny sporym zaskoczeniem.  
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3. Proszę wysłuchać fragmentu audycji i zaznaczyć prawidłowe odpowiedzi. 
 

Audycja dotyczy 

a) sposobu aktywnego spędzania czasu z dziećmi. 

b) przyczyn unikania przez dzieci niektórych aktywności. 

c) skomplikowanych relacji dziecka z rodzicem. 
 

Kobieta uważa, że w opisywanym przypadku 

a) należy spróbować znaleźć przyczynę problemu. 

b) nie ma sensu podejmować żadnych działań. 

c) najlepiej poczekać, aż dziecko urośnie. 
 

Na podstawie: https://www.youtube.com/watch?v=sqG9qgdHreg 

 

II. Proszę uważnie słuchać tego nagrania i wykonywać zadanie zgodnie  

z podanym przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwukrotnie. 

_____ / 8 p. (8 x 1 p.) 

Proszę wysłuchać audycji na temat obchodów Dnia Wagarowicza we Wrocławiu  

i zaznaczyć: TAK – gdy zdanie jest zgodne z tekstem; NIE – gdy nie jest zgodne  

z tekstem. 

 TAK NIE 

PRZYKŁAD 

Dzień Wagarowicza obchodzony jest pierwszego dnia wiosny. 
X  

1. 
W dzień wagarowicza uczniowie wszystkich szkół we Wrocławiu 
spotykają się nad rzeką Odrą. 

  

2. 
Uczniom zaproponowano alternatywę dla tradycyjnego topienia 
marzanny. 

  

3. Młodzież mogła pływać po Odrze kajakami.   

4. 
Zorganizowana akcja rozwijała wśród uczniów m.in. umiejętność 
współpracy. 

  

5. Popularność akcji w tym roku zaskoczyła organizatorów.   

6. Chłopak zmienił swoje plany, ponieważ obawiał się konsekwencji.   

7. Dzień Wagarowicza jest świętem powszechnie akceptowanym przez 
władze szkolne.  

  

8. Podczas rejsów po Odrze można zobaczyć miasto z innej perspektywy.   

Na podstawie: https://www.youtube.com/watch?v=x37YHtmLxw8 
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III. Proszę uważnie słuchać tego nagrania i wykonywać zadanie zgodnie  

z podanym przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwukrotnie. 

_____ / 10 p. (10 x 1 p.) 

Proszę wysłuchać informacji na temat najpiękniejszych plaż Europy i zdecydować, 

której z nich (A–D) dotyczą podane poniżej opisy. Uwaga! Jeden opis może pasować 

do więcej niż jednej plaży. 

 

A. Plaża Kleftiko w Grecji 

B. Spiaggia Rosa na Sardynii 

C. Plaża Królików na Lampedusie 

D. Zlatni Rat w Chorwacji 

 

PRZYKŁAD 
Służyła jako kryjówka po napadach rabunkowych. 

[___A___] 

1. Pobyt na niej możliwy jest tylko w określonych porach. [______] 

2. Z wizyty na tej plaży będą zadowoleni miłośnicy zwierząt morskich 

lub lądowych. 
[______] [______] 

3. Warunki pogodowe w różnych jej częściach bywają odmienne. [______] 

4. Nie znajdziemy na niej piasku. [______]  

5. Niewiele brakowało, a zostałaby zniszczona przez odwiedzających. [______] 

6. Kształt tej plaży nieustannie się zmienia. [______]  

7. Niegdyś dostęp do niej był możliwy również drogą lądową. [______] 

8. Znajduje się ona na obszarze objętym szczególną ochroną. [______] [______] 

 

Na podstawie: https://www.youtube.com/watch?v=trMImW9THs4 oraz https://natemat.pl/418039,11-najpiekniejszych-w-
europie 
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IV. Proszę uważnie słuchać tego nagrania i wykonywać zadanie zgodnie z podanym 

przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwukrotnie. 

_____ / 8 p. (8 x 1 p.) 

Proszę wysłuchać audycji na temat popularnego lokalu „Maxim” i zaznaczyć 

właściwe odpowiedzi. 
 

PRZYKŁAD 

Piosenka zespołu „Lady Pank” 
a) znana jest głównie mieszkańcom gdyńskiej dzielnicy Orłowo. 
b) poświęcona jest budowaniu Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej. 
c) nawiązuje do lokalu zlokalizowanego w gdyńskim Orłowie. 

 

1. Dzięki piosence zespołu Lady Pank klub Maxim 
a) zmienił profil swojej działalności. 
b) stał się znany w Trójmieście. 
c) zasłynął również poza Trójmiastem. 

 

2. Michał Antoniszyn  
a) urodził się w latach 60. XX wieku. 
b) mógł się pochwalić stopniem naukowym. 
c) był posiadaczem ponad 40 lokali. 

 

3. Wyposażenie lokalu Maxim 
a) było charakterystyczne dla czasów Polski Ludowej. 
b) nawiązywało do nadmorskiego położenia klubu. 
c) łączyło w sobie luksus i zamiłowanie do sztuki. 

 

4. W Maximie  
a) ceny napojów nie należały do niskich. 
b) można było zarobić średnią krajową pensję. 
c) oferowano niewiele rodzajów drinków. 

 

5. Pracownicy Służby Bezpieczeństwa 
a) odwiedzali lokal jako goście. 
b) pilnowali bezpieczeństwa w klubie. 
c) szukali w Maximie przestępców. 

 

6. Uważa się, że Nikodem Skotarczak 
a) przepracował w klubie Maxim 19 lat. 
b) zakończył współpracę z lokalem w latach 70. 
c) jako nastolatek ochraniał klub Maxim. 

 

7. Zdaniem Michała Antoniszyna Skotarczak nie mógł pracować w Maximie 
a) ze względu na swój nazbyt młody wiek. 
b) ponieważ nie miał odpowiednich warunków fizycznych. 
c) z powodu towarzyszącej mu złej sławy. 

 

8. W 2004 roku klub Maxim 
a) zakończył swoją działalność. 
b) uległ całkowitemu zawaleniu. 
c) odzyskał swoją świetność. 

Na podstawie: https://www.youtube.com/watch?v=5-qR-OENplg 
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V. Proszę uważnie słuchać tego nagrania i wykonywać zadanie zgodnie z podanym 

przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwukrotnie. 

_____ / 8 p. 

Proszę wysłuchać informacji na temat rozbudowy szkoły w Brzeziej Łące  

i odpowiedzieć na pytania. 
 

PRZYKŁAD 

Kiedy uczniowie będą mogli zacząć korzystać z rozbudowanej szkoły w Brzeziej Łące? 

W poniedziałek. 

 

1. Co, oprócz sal dydaktycznych, zostało zmienione w rozbudowanej szkole? 

a) …..................................................................................................................................... (1 p.) 

b) …..................................................................................................................................... (1 p.) 

2. Jak długo obecna dyrektorka szkoły sprawuje swoją funkcję? 

…......................................................................................................................................... (1 p.) 

3. Dlaczego nowe sale podobają się uczniom? (proszę wymienić dwa powody)  

a) ….................................................................................................................................. (0,5 p.) 

b) ….................................................................................................................................. (0,5 p.) 

4. Co stało się ze starą częścią budynku szkoły? 

…......................................................................................................................................... (1 p.) 

5. Co zmieniło się w rozkładzie lekcji uczniów klas 1-5 po rozbudowie szkoły? 

…......................................................................................................................................... (1 p.) 

6. Do której godziny trwały lekcje w szkole przed rozbudową? 

…......................................................................................................................................... (1 p.) 

7. Na co jest przygotowana szkoła po remoncie? 

…......................................................................................................................................... (1 p.) 

 

Na podstawie: https://www.youtube.com/watch?v=Sc1-7PMO6FM 
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LICZBA ZADAŃ:  5 

CZAS:  60 minut 
 
 

Imię i nazwisko: _______________________________________________________ 

 

Po upływie 60 minut podpisane arkusze zostaną zebrane  

i nastąpi przerwa przed dalszą częścią egzaminu. 

 
 
 
 
 
 
 

Liczba punktów: ____________ / 40 p. 

 
PODPIS OCENIAJĄCEGO (czytelny) ___________________________________ 

 
 
 

 

ROZUMIENIE TEKSTÓW PISANYCH 
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ROZUMIENIE TEKSTÓW PISANYCH 
5 zadań, 60 minut Liczba punktów: 40 
 
I. Proszę przeczytać fragmenty tekstów i – zgodnie z przykładem – zaznaczyć 

właściwą odpowiedź. 

______ / 5 p. (5 x 1 p.) 

PRZYKŁAD 

Jako że tej zimy na stokach nie brakuje śniegu, Krystian Bryła z Górskiego Ochotniczego 

Pogotowia Ratunkowego przypomina narciarzom o podstawowych zasadach 

bezpieczeństwa. Jedną z nich jest odpowiednia rozgrzewka. 
Na podstawie: https://radio.katowice.pl/zobacz,67581,Wielki-poczatek-ferii-z-Radiem-Katowice.html 

 

Z tekstu dowiadujemy się, że 

a) narciarze powinni skontrolować swój stan zdrowia przed jazdą.  

b) w tym sezonie w górach panują sprzyjające warunki narciarskie. 

c) ratownicy górscy sprawdzają, czy narciarze mają odpowiedni sprzęt. 

 

1. 

Podróżni i kierowcy muszą liczyć się jutro z utrudnieniami na drogach dojazdowych do 

lotniska. Będą one zamknięte z powodu strajku rolników. Według komendanta lokalnej 

policji, która będzie pilnować blokady, protest potrwa przynajmniej do godziny 15:00. 

Na podstawie: https://www.radio.katowice.pl/zobacz,67832,Zakonczyl-sie-protest-rolnikow-w-Cieszynie-W-piatek-
kolejne-demonstracje.html  

1. Z tekstu dowiadujemy się, że 

a) protestujący rolnicy będą eskortowani na lotnisko przez policję. 

b) po godzinie 15:00 policjanci opuszczą miejsce rolniczego protestu. 

c) klienci linii lotniczych mogą mieć problem, żeby zdążyć na swój lot.  

 

2. 

Obsługa pociągów PKP regularnie kontroluje wagony, a wszystkie znalezione w nich 

rzeczy są przekazywane do wyznaczonych punktów. W ubiegłym roku w składach 

zebrano ponad 13 tys. przedmiotów. Pasażerowie najczęściej zostawiają w pociągach 

małą elektronikę, np. ładowarki do telefonów oraz części garderoby – czapki czy 

rękawiczki. 

Na podstawie: https://businessinsider.com.pl/gospodarka/zagubiony-bagaz-w-pociagu-nowa-usluga-pkp-pomoze-
go-odnalezc/5t1w11e 

2. Z tego tekstu wynika, że 

a) ten rok był rekordowy pod względem liczby rzeczy pozostawionych w pociągach. 

b) przedmioty zebrane przez pracowników kolei trafiają do wskazanego miejsca. 

c) w ramach akcji przeszukano ponad 13 tysięcy wagonów należących do PKP. 

 

3. 

Jeszcze w tym roku mieszkańcy Katowic będą mogli korzystać z pierwszej velostrady, 

czyli autostrady dla rowerów. Odcinek będzie mieć prawie 4,5 km długości i połączy 

poszczególne dzielnice. Nie będzie to jednak infrastruktura rekreacyjna, ale służąca 

skomunikowaniu miasta.  
Na podstawie: https://www.radio.katowice.pl/zobacz,67925,Powstanie-velostrada-laczaca-Giszowiec-z-

Brynowem.html 

https://businessinsider.com.pl/gospodarka/zagubiony-bagaz-w-pociagu-nowa-usluga-pkp-pomoze-go-odnalezc/5t1w11e
https://businessinsider.com.pl/gospodarka/zagubiony-bagaz-w-pociagu-nowa-usluga-pkp-pomoze-go-odnalezc/5t1w11e
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3. Z tekstu dowiadujemy się, że 

a) nowa droga rowerowa będzie mieć znaczenie dla lokalnego transportu. 

b) dzięki trasie rowerowej miasto zaoferuje mieszkańcom więcej form wypoczynku. 

c) velostrada ułatwi dojazd z Katowic do sąsiadujących miast. 

 

4. 

Policja identyfikuje sprawców zaśmiecania lasów. Tym, którzy wywożą odpady do lasu, 

grozi areszt lub mandat w wysokości kilku tysięcy złotych. Śmieci pozostawione w lesie 

grożą zatruciem gleby, wody i otruciem zwierząt, a tworzywa sztuczne mogą rozkładać 

się przez nawet kilkaset lat. 
Na podstawie: https://www.radio.katowice.pl/zobacz,67907,Coraz-wiecej-smieci-w-lasach.html 

 

4. Z tekstu dowiadujemy się, że 

a) wywiezienie odpadów z lasu kosztowało kilka tysięcy złotych. 

b) osoby pozostawiające śmieci w lesie nie unikną kary. 

c) w lesie znaleziono odpady pochodzące sprzed kilku wieków. 

 

5. 

Obrazy Krzysztofa Kopcia gościły w Galerii Centrum już dwukrotnie, za każdym razem 

budząc zainteresowanie publiczności. Na wernisażu pojawili się reprezentanci 

lokalnego świata kultury oraz krytycy, którzy docenili talent malarza.  
Na podstawie: https://radio.katowice.pl/zobacz,67882,Przychodzimy-na-chwile-Wernisaz-w-galerii-Na-zywo.html 

 

5. Z tekstu dowiadujemy się, że 

a) wystawione prace spotkały się z krytyką kolegów po fachu. 

b) Krzysztof Kopeć zadebiutował właśnie w Galerii Centrum. 

c) otwarcie wystawy można uznać za udane wydarzenie artystyczne. 

 

 

II. Proszę przeczytać tekst, a następnie – jak w przykładzie – zaznaczyć:  

TAK – gdy zdanie jest zgodne z tekstem; NIE – gdy nie jest zgodne z tekstem;  

BI – gdy w tekście brakuje informacji na dany temat. 

____/ 10 p. (10 x 1 p.) 

Pan w cylindrze 

Fredowi Astaire’owi daleko było do typowego filmowego gwiazdora: był drobnym, 

chudym mężczyzną, z dużymi uszami, szpiczastym podbródkiem i szerokim czołem. Jego 

jedyną szansą na zdobycie dziewczyny było zaproszenie jej na parkiet, gdyż tam tańcem 

uwodził każdą kobietę. Astaire potrafił jednak oczarować nie tylko tańcem, ale także 

śpiewem.  

Dziś komedie z jego udziałem mogą wydawać się zbyt naiwne, jednak w latach 30. XX 

wieku odgrywały rolę terapeutyczną. W Stanach Zjednoczonych wspomnienie wielkiego 

kryzysu wciąż było świeże, więc lekkie, zabawne historie pozwalały zapomnieć o szarej 

codzienności.  
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W filmach Fred był zwykle nerwowym i irytującym typem, ale gdy tylko porywał 

partnerkę do tańca, oczarowywał i ją, i widzów. W dawnych filmach uwagę zwracały także 

stroje, rekwizyty, efektowna scenografia przygotowana w całości w studiu. Śpiew aktora 

zapisany na taśmach filmowych nie brzmiał zbyt dobrze. Powodem tego była niska jakość 

dźwięku ówczesnych produkcji. By w pełni docenić delikatny, lekki i łagodny głos Astaire’a, 

należy wysłuchać utworów nagranych w studiu.  

Repertuar Amerykanina to nie tylko ballady. Publiczności znany był wesoły kawałek 

pt. „Panowie w cylindrach” o młodym kawalerze, który cieszy się życiem. Astaire tańczy  

w nim z taką energią, że prawie demoluje apartament.  

Tancerz inspirował wielu, ale chyba Michael Jackson najlepiej oddał mu cześć. Jeden  

z występów Astaire’a stał się inspiracją dla teledysku Jacksona. Młodszy kolega „pożyczył” od 

tancerza biały garnitur, charakterystyczną scenerię i choreografię. Klip upamiętniający Freda 

Astaire’a ukazał się w 1988 roku – rok po śmierci „pana w cylindrze”. 

Na podstawie: https://gazeta.us.edu.pl/node/433743 

 

  TAK NIE BI 

PRZYKŁAD 

Fred Astaire nie przypominał wyglądem typowych gwiazdorów kina.  
X   

1. Fred Astaire miał swój sposób na zwrócenie uwagi płci pięknej.  
   

2. Odbiór produkcji z Astairem nie zmienił się na przestrzeni lat. 
   

3. 
Filmy z tancerzem pozwalały oderwać się od powszechnych 

problemów.  

   

4. Tancerzowi powierzano role romantycznych amantów. 
   

5. Filmy z tancerzem kręcone były na łonie natury. 
   

6. Stare taśmy nie eliminowały odgłosów spoza kadru. 
   

7. Astaire specjalizował się w jednym gatunku muzycznym. 
   

8. Trenując do występów, aktor często niszczył wynajmowane pokoje. 
   

9. Astaire miał licznych naśladowców w świecie artystycznym. 
   

10. Stroje sceniczne Astaire’a fascynowały Michaela Jacksona. 
   

 

 

 

https://gazeta.us.edu.pl/node/433743
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III. Proszę przeczytać tekst i – zgodnie z przykładem – dopasować usunięte z niego 

fragmenty (A–K).  

_____ / 10 p. (10 x 1 p.) 

Czy świat bez kawy to nasza przyszłość? 

Kawa jest jednym z najbardziej lubianych napojów na świecie i [__B__]PRZYKŁAD. Jednak 

przyszłość jej upraw staje dzisiaj pod znakiem zapytania. W 2009 roku Organizacja Narodów 

Zjednoczonych do spraw Wyżywienia i Rolnictwa (FAO) wymieniała kawę wśród [_____]1, 

które mogą wkrótce zniknąć z naszego menu. Zwrócono uwagę, że światowe rolnictwo 

stawia na modele uprawy [_____]2, przez co zmniejsza się różnorodność gatunkowa. Rośliny 

tracą odporność na choroby oraz szkodniki, a w konsekwencji stają się bardziej wrażliwe na 

[_____]3. Już dzisiaj kawowcom zagrażają susze, z kolei [_____]4 narażone są na patogeny,  

w tym choroby grzybowe.  

Kawowiec wymaga bardzo specyficznych stałych warunków: żyznej gleby, [_____]5  

i niższej temperatury w nocy. Warunki [_____]6 w strefie międzyzwrotnikowej, ale i tam 

pogoda staje się coraz mniej przewidywalna. Niewielkie [_____]7 i zakwitanie kawowca,  

a w konsekwencji uniemożliwić mu owocowanie. 

Dzikie odmiany kawowców posiadają zbiór genów gwarantujący im odporność na 

choroby, szkodniki i suszę. Niestety, choć różnorodność genetyczna rośliny się zmniejsza, 

[_____]8 nie są przechowywane w żadnym banku nasion. Tymczasem przejście na bardziej 

odporne odmiany byłoby najrozsądniejszą opcją [_____]9. 

Liczne badania wskazują, że w połowie XXI wieku możemy spodziewać się [_____]10. 

Czy jesteśmy gotowi na codzienne życie bez kawy? 
Na podstawie: https://gazeta.us.edu.pl/node/434243  

A sprzyjające uprawie rośliny panują na terenach górzystych 

B 
PRZYKŁAD 
drugim po oleju najczęściej sprzedawanym towarem  

C w obliczu zachodzących zmian klimatu 

D promujące jeden typ genetyczny danej rośliny 

E nasiona aż 45% dzikich gatunków kawowca 

F sporej ilości światła słonecznego w ciągu dnia 

G kilkunastu gatunków warzyw i owoców 

H wahania temperatury potrafią zahamować wzrost 

I kryzysu związanego z brakiem ziaren kawowca 

J osłabione przez niedobór wody egzemplarze 

K niekorzystne warunki środowiskowe 
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IV. Proszę – zgodnie z przykładem – połączyć wypowiedzi z kolumny I  

z fragmentami tekstu z kolumny II. Odpowiedzi proszę wpisać do tabeli. 

______ / 10 p. (10 x 1 p.) 

Góralu, czy nie żal ci śniegu? 

I II 

PRZYKŁAD 

Diametralny wzrost 
A 

Obecnie śnieg zimą jest rzadkim zjawiskiem. To oznacza, że 

prawdopodobnie już niebawem w górach nie będziemy 

mogli jeździć na nartach. 

1. 
Mokro, ciepło i 

szaro  
B 

Szczególnie ciepło jest w centralnej części Europy, czyli na 

obszarach górskich. W tym roku temperatury były tam 

wyższe od średniej o 4 stopnie Celsjusza. Ta zima była drugą 

najcieplejszą w historii Europy. 

2. 

Rozrywka kontra 

podstawowe 

potrzeby 

C 
Sytuacji winien jest człowiek. Emisja gazów cieplarnianych 
w latach 1850-1900 stanowiła ułamek tego, co emitujemy 
od 20-30 lat. 

3. 
Zamykanie oczu na 

problem 
D 

Biała niegdyś pora roku dziś oznacza dodatnie temperatury, 

deszcze i smutny, pochmurny krajobraz. 

4. Trawka w styczniu E 

Sezon narciarski w Alpach stanął pod znakiem zapytania,  

a przecież zawsze przynosił on lokalnej społeczności duże 

dochody. 

5. Nie zawsze legalnie F 

Branża narciarska należy do najbardziej narażonych na 

zmianę klimatu sektorów gospodarki. I, niestety, do 

najbardziej ją ignorujących. 

6. 
Górale z pustymi 

kieszeniami 
G 

Grubość warstwy śniegu na stokach wynosi obecnie 76% 

normy. Narciarzy nie dziwią już zielone łąki wokół tras, 

nawet w środku zimy. 

7. 

Świat bez sportów 

zimowych coraz 

bliżej 

H 

Kiedy śniegu brak, armatki śnieżne stanowią ratunek dla 

wielu ośrodków narciarskich, ale pod jednym warunkiem – 

temperatura nie może być dodatnia. 

8. 
Czy warto zużywać 

tyle energii? 
I 

Oprócz armatek trzeba przygotować zbiorniki z wodą lub 

pobierać wodę wprost z potoków, a to z kolei oznacza 

naruszenie prawa. 

9. Blisko rekordu J 

W Alpach budowane są magazyny, które gromadzą wodę. 

W Polsce natomiast naśnieżanie konkuruje o zasoby wody 

pitnej dla ludzi. 

10. 
Wspomaganie 

natury 
K 

Godzinne naśnieżanie nartostrady o długości 30 km zużywa 

tyle prądu, co czteroosobowa rodzina przez cały rok. 

Na podstawie: https://www.onet.pl/informacje/smoglabpl/brakuje-sniegu-w-gorach-swiat-bez-zimowych-sportow-coraz-
blizej/g3vgtwl,30bc1058 

 

PRZYKŁAD 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

C           
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V. Proszę – zgodnie z przykładem – uzupełnić tekst, podkreślając najlepszą 

spośród podanych możliwości. 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 

Miejsce dla seniorów w przestrzeni obywatelskiej 

Na jednej z polskich państwowych uczelni (zrobiono, wytworzono, wynaleziono, 

powołano)PRZYKŁAD Centrum Badawcze Społecznej Aktywizacji Seniorów. Powstało ono  

w odpowiedzi na (zanikające, pogłębiające się, różnicujące się, wycofujące się)1 zmiany 

demograficzne.  

Stoimy przed prognozami mocno starzejącego się społeczeństwa w Polsce i na świecie. 

Trendy te (zabierają, mają, pociągają, niosą)2 za sobą poważne zmiany ekonomiczne, 

społeczne, psychologiczne oraz polityczne. Nie mają one wyłącznie charakteru ilościowego, 

(istotne, nieznaczne, wykluczone, niepożądane)3 są tutaj również zmiany jakościowe. 

Stereotypowy senior to (chorobowy, schorowany, zdrowiejący, uzdrowiony)4 człowiek  

o lasce. Jednak rozwój medycyny i powszechny (dostęp, wstęp, udział, postęp)5 do różnych 

form aktywności ruchowej sprawiają, że obecnie ludzie starsi są (ponadto, wcale, w ogóle, na 

ogół)6 zdrowsi niż bywało to kiedyś oraz wciąż chętni do wykonywania dodatkowej pracy. 

Głównymi założeniami Centrum są: aktywizacja społeczna obywateli 65+ oraz dbanie 

o ich kondycję fizyczną i psychiczną. Jednostka (rywalizuje, współtworzy, działa, 

współpracuje)7 z wieloma domami kultury i fundacjami, organizuje szkolenia. Największym 

zainteresowaniem seniorów (słyną, zajmują się, martwią się, cieszą się)8 warsztaty  

o tematyce psychologicznej wzmacniające poczucie własnej wartości oraz uczące radzenia 

sobie z trudnymi sytuacjami, w tym z samotnością. 

(Zamiast, Oprócz, Pomimo, Z powodu)9 wsparcia psychologicznego Centrum oferuje 

seniorom również kursy podnoszące kompetencje cyfrowe oraz zajęcia (poświęcone, 

przeznaczone, kierowane, służące)10 kulturze regionu. 

Na podstawie: https://gazeta.us.edu.pl/node/434463 
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POPRAWNOŚĆ GRAMATYCZNA  

8 zadań, 60 minut Liczba punktów: 40 
 

I. Proszę – zgodnie z przykładami – podkreślić poprawne formy wyrazów 

podanych w nawiasach (imiesłowy). 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 

Najstarszy znak drogowy w Polsce 

(Zwiedzając, Zwiedzany, Zwiedzający)PRZYKŁAD Konin, warto obejrzeć kamienny słup 

(ustawiając, ustawiony, ustawiający)PRZYKŁAD na skwerze św. Bartłomieja i (powiadamiający, 

powiadamiany, powiadamiając)PRZYKŁAD podróżnych, że znajdują się na bursztynowym szlaku. 

Dziś kamienny obelisk jest wyjątkowym świadectwem przeszłości, (stanowiąc, 

stanowiącą, stanowionym)1 jednocześnie dumę mieszkańców miasta. Mało kto wie, że ten 

(mierzący, mierzony, mierząc)2 252 cm słup to (znaczący, znaczony, znacząc)3 obiekt  

w historii polskiego transportu. (Zapisując, Zapisujący, Zapisany)4 na nim tekst sugeruje, że 

słup stał w Koninie od 1152 roku, (informowany, informując, informujący)5 kupców  

i wędrowców, że przebyli już połowę drogi (łączonej, łączącej, łącząc)6 Kalisz z Kruszwicą. Od 

każdego z tych miast dzieliły go w XII wieku niemal dokładnie 52 kilometry. 

Z badań (realizujących, zrealizowanych, realizując)7 przez historyków wynika, że obie 

miejscowości leżały na tzw. bursztynowym szlaku (prowadzącym, prowadzonym, 

prowadzących)8 z krajów Morza Śródziemnego nad Bałtyk. 

Debaty naukowców nad tym pomnikiem historii trwają nadal, ale jedno jest pewne – 

tajemniczy obelisk, który niegdyś znajdował się obok konińskiego zamku (rozbierającego, 

rozebranego, rozbierając)9 w I połowie XIX wieku, to znak drogowy (uznając, uznający, 

uznawany)10 za najstarszy w Polsce. 

Na podstawie: https://motoryzacja.interia.pl/wiadomosci/ciekawostki/news-najstarszy-znak-drogowy-w-polsce-ma-prawie-
900-lat-gdzie-sto,nId,7183487#google_vignette 

 

II. Proszę – zgodnie z przykładami – podkreślić poprawną formę wyrazów 

podanych w nawiasach (odmiana liczebników i rzeczowników). 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p) 

Prezydenci III RP 

Za (jedenastoma, jedenaście, jedenastu)PRZYKŁAD (miesięcy, miesiące, 

miesiącami)PRZYKŁAD skończy się (druga, drugą, drugiej)PRZYKŁAD (kadencji, kadencją, 

kadencja)PRZYKŁAD Andrzeja Dudy i Polacy znowu ruszą do urn, by wybrać głowę państwa. 

https://motoryzacja.interia.pl/wiadomosci/ciekawostki/news-najstarszy-znak-drogowy-w-polsce-ma-prawie-900-lat-gdzie-sto,nId,7183487#google_vignette
https://motoryzacja.interia.pl/wiadomosci/ciekawostki/news-najstarszy-znak-drogowy-w-polsce-ma-prawie-900-lat-gdzie-sto,nId,7183487#google_vignette
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Do tej pory w (Trzecią, Trzeciej, Trzecia)1 (Rzeczpospolitą, Rzeczpospolita, 

Rzeczpospolitej)2 urzędowało (sześć, sześciu, sześcioma)3 (prezydenci, prezydentami, 

prezydentów)4. Miano najmłodszego z nich należy się Aleksandrowi Kwaśniewskiemu, który 

objął ten urząd w wieku (czterdzieści jeden, czterdziestoma jeden, czterdziestu jeden)5 (lat, 

lata, rok)6. 

Po 1989 roku (dwóch, dwa, dwaj)7 z dotychczas (rządzący, rządzących, rządzącymi)8 

zostali wybrani na urząd prezydenta po (razu, razem, raz)9 (drugi, drugim, drugiego)10. Byli to 

właśnie wspomniani już Aleksander Kwaśniewski i Andrzej Duda. 

Na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista_prezydent%C3%B3w_Polski 

 

III. Proszę – zgodnie z przykładem – uzupełnić tekst odpowiednimi wyrazami  

z ramki (przyimki). Uwaga! Każdego wyrazu można użyć tylko raz, a dwa wyrazy 

są zbędne. 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 
 

bez     do      do     dzięki     o     od     po     pod     pomiędzy     przeciwko      w     w     za 

 

Polski James Dean 

 Zbigniew Cybulski często był porównywany do PRZYKŁAD Jamesa Deana. Podobnie jak 

Dean, zmarł zdecydowanie ……………………..………1 szybko, bo w wieku zaledwie 39 lat. 

Ósmego stycznia 1967 roku ……………………..………2 świcie na dworcu kolejowym 

Wrocław Główny zdarzył się ……………………..………3 swym przebiegu wypadek: spóźniony 

pasażer, wskakując ……………………..………4 odjeżdżającego pociągu relacji Wrocław – 

Warszawa, zsunął się ze stopnia i wpadł ……………………..………5 wagon. 

Ciężko rannego aktora odwieziono do Szpitala im. Rydygiera, gdzie zmarł kilkanaście 

minut ……………………..………6 przywiezieniu go przez karetkę. 

Cybulski chciał być młody, młody ……………………..………7 przerwy, ciągle i zawsze. Jego 

śmierć, zawiniona młodzieńczą brawurą, stała się więc w pewnym sensie logicznym 

zwieńczeniem jego losu – nie pozwoliła mu wejść ……………………..………8 dojrzałość, a potem 

starość. ……………………..………9 temu udało mu się nie przyjąć w życiu tej jednej roli, 

……………………..………10 której tak bardzo się buntował. 

Na podstawie:: https://encyklopediateatru.pl/artykuly/213195/zbigniew-cybulski-polski-james-dean-gwiazda i 
https://muzhp.pl/kalendarium/zginal-zbigniew-cybulski 
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IV. Proszę – zgodnie z przykładami – podkreślić poprawną formę wyrazów 
podanych w nawiasach (formy nieosobowe i strona bierna). 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 

Zamek w Malborku 

W 1997 roku zamek w Malborku (został wpisany, wpisywano, wpisywało się)PRZYKŁAD 

na listę UNESCO. To siedemnasty polski obiekt w tym prestiżowym zestawieniu – wcześniej 

(zostaną umieszczone, umieszczono, umieści się)PRZYKŁAD tam np. kopalnię soli w Wieliczce, 

Puszczę Białowieską czy Stare Miasto w Warszawie. 

Przez całe stulecia o zamku w Malborku (zostało powiedziane, powiedziano, mówiło się)1, 

że jest nie do zdobycia. Jego budowę (rozpoczynało się, była rozpoczynana, rozpoczęto)2  

w latach 70. XIII wieku, a prace konstrukcyjne trwały kilka dekad. Jednak już po kilkunastu 

latach do powstającej warowni (przeniesiono, została przeniesiona, przeniosło się)3 główna 

komenda zakonu krzyżackiego. We wschodniej części budowli znalazła się kaplica patronki 

zakonu – Najświętszej Maryi Panny, i to właśnie z uwagi na nią obiekt (zaczęto, został 

zaczęty, zaczynało się)4 określać nazwą Marienburg, po polsku: Malbork. 

Zamek (używano, był używany, używało się)5 przez Krzyżaków nawet po przegranej 

bitwie pod Grunwaldem, aż do 1457 roku, kiedy to Kazimierz Jagiellończyk postanowił go 

wykupić, a następnie przekształcić w siedzibę starostów, a nawet rezydencję królewską. 

Dziś zamek jest wielką atrakcją turystyczną, a liczbę odwiedzających go osób  

(szacuje się, jest szacowana, szacowano)6 aktualnie na niemal 400 tysięcy rocznie. 

Popularność zobowiązuje, dlatego w najbliższych latach na zamku (realizowano, realizuje się, 

będą realizowane)7 inwestycje, których celem ma być usprawnienie obsługi zwiedzających. 

W przyszłości (planuje się, planowało się, jest planowana)8 również adaptację trzech 

historycznych zabudowań do funkcji muzealnych. Prace (prowadzi się, będą prowadzone, 

prowadzono)9 w kolejnych latach aż do 2027 roku i obejmą one również zagospodarowanie 

terenów zielonych pomiędzy budynkami. Plany te cieszą miłośników malborskiej twierdzy, 

gdyż przed ostatnie lata nie (poświęcało się, była poświęcana, będzie poświęcana)10 należytej 

uwagi naturalnemu otoczeniu zamkowych zabudowań. 

Na podstawie: https://malbork.naszemiasto.pl/muzeum-zamkowe-ma-w-planach-kolejna-duza-inwestycje-na/ar/c7-
9452313 i https://trojka.polskieradio.pl/artykul/3280829,zamek-w-malborku-dawna-siedziba-zakonu-krzyzackiego 
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V. Proszę – zgodnie z przykładami – uzupełnić tekst poprawnymi formami 

wyrazów podanych w nawiasach (aspekt oraz czas przeszły i przyszły). 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 

Bezpieczne wakacje 

Wczoraj we wszystkich szkołach w Polsce zadzwonił (dzwonić/zadzwonić)PRZYKŁAD ostatni 

dzwonek. Przez najbliższe dwa miesiące uczniowie oraz ich rodzice będą wypoczywać 

(wypoczywać/wypocząć)PRZYKŁAD od obowiązków związanych z edukacją. Wielu z nich 

zapewne już niebawem .....................................................1 (jechać/pojechać)1 na wymarzone 

wakacje. 

W ubiegłym roku na urlopowy wyjazd .....................................................2 (decydować 

się/zdecydować się)2 w sumie 2O milionów Polaków. Nasi rodacy zwykle 

....................................................3 (wybierać/wybrać)3 wypoczynek w kraju, a wśród chętnie 

odwiedzanych miejsc .....................................................4 (dominować/zdominować)4 

nadmorskie miejscowości. 

Niestety, letni wypoczynek nie dla wszystkich kończy się dobrze. W 2023 roku podczas 

kąpieli w morzu, rzekach i jeziorach życie .....................................................5 (tracić/stracić)5 

aż 170 osób. Z tego powodu gminy zarządzające kąpieliskami już od kilku miesięcy rekrutują 

ratowników, którzy przez nadchodzące tygodnie .....................................................6 

(pilnować/upilnować)6 naszego bezpieczeństwa. W większości nadbałtyckich miejscowości 

na plażach strzeżonych można już spotkać ratowników, którzy do końca bieżącego sezonu 

.....................................................7 (zostawać/zostać)7 na swoich stanowiskach. 

Zapotrzebowanie na ratowników jest bardzo duże, a chętnych – niewielu. W zeszłym 

roku władze Gdańska długo .....................................................8 (szukać/poszukać)8 

odpowiednich kandydatów, zanim ostatecznie miasto .....................................................9 

(podpisywać/podpisać)9 umowy z 70 ratownikami. Ta praca wymaga wysokich kwalifikacji  

i wiąże się z dużą odpowiedzialnością, dlatego niewiele osób się na nią decyduje nawet 

pomimo tego, że niektóre gminy niedawno ..................................................10 

(podnosić/podnieść)10 zarobki ratowników w porównaniu z ubiegłym sezonem. 

Na podstawie: https://strefabiznesu.pl/ratownik-na-plazy-ile-zarabia-i-jakie-wymagania-musi-spelnic-by-dostac-te-
prace/ar/c3-17631761 i https://www.trojmiasto.pl/wiadomosci/Plaze-i-kapieliska-w-Trojmiescie-gotowe-do-sezonu-

n179133.html 

 
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VI. Proszę – zgodnie z przykładami – uzupełnić tekst odpowiednimi formami 

wyrazów podanych w nawiasach (stopniowanie przymiotników i przysłówków). 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 

Miasto, w którym chce się żyć 

Przedstawiamy ranking najlepszych (dobry)PRZYKŁAD miast do życia w Polsce w 2023 

roku – to tu mieszka się wygodniej (wygodnie)PRZYKŁAD niż gdzie indziej. 

W pierwszej trójce rankingu Business Insider Polska znalazły się Poznań, Katowice  

i Opole – to miejsca.................................................1 (często)1 wymieniane jako dobre do 

życia. Na drugim biegunie, tzn. wśród miast .................................................2 (mało)2 

popularnych w Polsce, znalazły się Kielce i Białystok. 

Poznań, co może dziwić, ma .................................................3 (niski)3 bezrobocie niż 

Warszawa, a mieszkańcy miasta mogą pochwalić się .................................................4 

(korzystny)4 w całym kraju relacją pomiędzy cenami mieszkań i zarobkami. 

To nie znaczy, że poznaniacy są ze wszystkiego zadowoleni. Narzekają na coraz 

................................................5 (długi)5 remonty, a ................................................. 6 (bardzo)6 

na remont starówki i centrum miasta. „Oczywiście, im .................................................7 

(rzadko)7 ktoś musi jeździć do centrum, bo na przykład pracuje w domu, tym  

w .................................................8 (jasny)8 kolorach postrzega rzeczywistość” – mówi nam 

jedna z mieszkanek - „Ja chyba mieszkam w .................................................9 (przyjazny)9  

z poznańskich dzielnic, więc do tych narzekających nie należę. A gdybym miała powiedzieć, 

dlaczego Poznań jest .................................................10 (atrakcyjny)10 od innych miast, 

wymieniłabym jego skalę – półmilionowe miasto ma wszystko, czego potrzeba, a przy tym 

nie przytłacza ogromem”. 

Na podstawie: https://businessinsider.com.pl/wiadomosci/ranking-najlepszych-miast-do-zycia-w-polsce-to-o-wynikach-
mysla-mieszkancy/p5fbns0 

 

VII. Proszę – zgodnie z przykładami – uzupełnić tekst poprawnymi formami 

wyrazów podanych w nawiasach (odmiana rzeczowników, przymiotników  

i zaimków). 

_____ / 5 p. (10 x 0,5 p.) 

Plebiscyt O!Lśnienia 

Już po raz ósmy zostaną przyznane nagrody (nagroda)PRZYKŁAD kulturalne 

(kulturalna)PRZYKŁAD Onetu i Miasta Krakowa, a czekają na nie (one)PRZYKŁAD nie tylko 

...................................................1 (krakowianin)1. 

Głosowanie odbędzie się na stronie www.olsnienia.onet.pl, tak więc to internauci 

zdecydują, kto zostanie ..................................................2 (zwycięzca)2. 

https://businessinsider.com.pl/wiadomosci/ranking-najlepszych-miast-do-zycia-w-polsce-to-o-wynikach-mysla-mieszkancy/p5fbns0
https://businessinsider.com.pl/wiadomosci/ranking-najlepszych-miast-do-zycia-w-polsce-to-o-wynikach-mysla-mieszkancy/p5fbns0
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- Interesują nas ...............................................3 (artysta)3 ..................................................4 

(wykraczający)4 poza ustalone schematy, ....................................................5 (który)5 szukają 

nowego języka w sztuce. Nie bierzemy pod uwagę ....................................................6 (płeć)6 

ani ....................................................7 (wiek)7, a jedynie ....................................................8 

(wartość)8 dzieła w wymiarze artystycznym – mówi inicjatorka plebiscytu. – I to w naszym 

....................................................9 (miasto)9 po raz kolejny zostaną nagrodzeni 

....................................................10 (taki)10 właśnie twórcy. 

Na podstawie: https://kultura.onet.pl/wiadomosci/olsnienia-2024-oto-nominacje-do-nagrod-onetu-rusza-
glosowanie/l18jecc 

 

VIII. Proszę – zgodnie z przykładem – użyć wyrazów podanych w nawiasach  

i przekształcić zdania tak, by nie zmieniły sensu (zamiana zdań złożonych na 

pojedyncze). 

_____ / 5 p. (5 x 1 p.) 

PRZYKŁAD 

Zrezygnowali z wyjazdu, ponieważ epidemia szybko się rozprzestrzeniała. (z powodu) 

Zrezygnowali z wyjazdu z powodu szybkiego rozprzestrzeniania się epidemii. 
 

1. Trasa linii 2 została zmieniona, ponieważ jest przeprowadzany gruntowny remont 

torowiska. (w związku z) 

Trasa linii 2 została zmieniona .................................................................................................... 

................................................................................................................................................... . 
 

2. Pojechał do ambasady Kuwejtu, żeby odebrać przyznaną mu wizę. (w celu) 

Pojechał do ambasady Kuwejtu ………………………………………………………………………………………. 

……………...................................................................................................................................... . 

 

3. Zanim podejmiesz taką decyzję, pomyśl o konsekwencjach. (przed) 

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………. 

pomyśl o konsekwencjach. 

 

4. Najpierw należy dokładnie wymieszać wszystkie składniki, a potem nanieść klej na miejsce 

pęknięcia. (po) 

..................................................................................................................................................... 

należy nanieść klej na miejsce pęknięcia. 

 

5. Mogliśmy wyjechać na kurs do Portugalii, ponieważ otrzymaliśmy pomoc finansową  

z Urzędu Miasta. (dzięki) 

Mogliśmy wyjechać na kurs do Portugalii ................................................................................... 

……………………………………………………….......................................................................................... . 

https://kultura.onet.pl/wiadomosci/olsnienia-2024-oto-nominacje-do-nagrod-onetu-rusza-glosowanie/l18jecc
https://kultura.onet.pl/wiadomosci/olsnienia-2024-oto-nominacje-do-nagrod-onetu-rusza-glosowanie/l18jecc
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B2 

 

 

 

 
CZAS: 90 minut 

 

Po upływie 90 minut podpisane arkusze zostaną zebrane. 

 
 
Imię i nazwisko: __________________________________________________________________ 
 

Liczba punktów _________________ / 40 p. 

 

INSTRUKCJA WYKONANIA ZADAŃ 

W tej części egzaminu znajdują się trzy zestawy. W każdym zestawie są dwa zadania: a i b. 
Należy wybrać tylko jeden zestaw i wykonać obydwa zadania (a i b) z danego zestawu, 
zgodnie z poleceniami, np.:  

• zestaw I – zadania a i b z zestawu I 
lub 

• zestaw II – zadania a i b z zestawu II 
lub 

• zestaw III – zadania a i b z zestawu III 

 

KRYTERIA OCENY 

 

• Wykonanie zadania (treść, forma, objętość) 0 – 10 p. 

• Środki językowe 0 – 16 p. 

• Poprawność językowa 0 – 14 p. 

RAZEM: maksymalnie 40 p. 
  

 

PISANIE 
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PISANIE  

Jeden zestaw, 90 minut Liczba punktów: 40 
 

Uwaga! Proszę wybrać tylko jeden z zestawów i wykonać obydwa zadania (a i b)  
z tego samego zestawu. 
 

Z e s t a w   I   

a. 
Prowadzi Pani/Pan w Polsce hotel dla zwierząt. Proszę napisać reklamę, którą 
zamieści Pani/Pan na portalu „Usługi na Wysokim Poziomie”. 

60 słów 

b. 

Proszę napisać opowiadanie zainspirowane poniższym zdjęciem. Proszę nadać 
mu tytuł. 

 
https://pixabay.com/pl/photos/ 

240 słów 

 

Z e s t a w   II 
  

a. 
Znalazła Pani / Znalazł Pan w internecie nowy portal: „Widzowie (Nie)Polecają” 
Proszę napisać recenzję serialu kryminalnego/obyczajowego, który ostatnio Pani 
oglądała / Pan oglądał. 

150 słów 

b. 
Uczestniczy Pani/Pan w kursie na prawo jazdy. Proszę napisać e-mail do swojej 
polskiej koleżanki / swojego polskiego kolegi, w którym zrelacjonuje Pani/Pan, 
jak sobie radzi z prowadzeniem samochodu. 

150 słów 

 

Z e s t a w   III 
  

a. 
Sąsiadka, obok której przez kilka lat wynajmowała Pani / wynajmował Pan 
mieszkanie, za kilka dni skończy 80 lat. Proszę napisać życzenia z tej okazji. 

30 słów 

b. 

„Jak być ekologicznym?”. To pytanie w ostatnich latach stawiane jest coraz 
częściej w polskich domach. „To trudne…, wymaga nakładów…, nie mam na to 
czasu…”. Wymówki są rożne i wynikają głównie z niewiedzy, bo żeby sięgnąć po 
ekologiczne rzeczy i rozwiązania, wcale nie trzeba dużo wydawać, ani dokładać 
sobie obowiązków. Wystarczy wypracować pewne nawyki. 

https://www.pszczolamusibyc.pl 

Jakie jest Pani/Pana zdanie na ten temat? Proszę napisać tekst argumentacyjny 
(rozprawkę), w którym wyrazi Pani/Pan swoją opinię. 

270 słów 
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ZESTAW NR: ............     IMIĘ I NAZWISKO ZDAJĄCEGO: ................................................ 
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IMIĘ I NAZWISKO ZDAJĄCEGO: ................................................................................... 
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IMIĘ I NAZWISKO ZDAJĄCEGO: .................................................................................... 
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BRUDNOPIS 
IMIĘ I NAZWISKO ZDAJĄCEGO: ................................................................................... 
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BRUDNOPIS 
IMIĘ I NAZWISKO ZDAJĄCEGO: ................................................................................... 
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KARTA OCENY WYPOWIEDZI PISEMNEJ 
Oceniane są: 

A B 

1. 
wykonanie zadania 
(treść, forma, objętość) 

_______ /2,5 p. (t) 

_______ /1,5 p. (f) 

_______ /1 p. (o) 

_____ / 5 p. 

_______ /2,5 p. (t) 

_______ /1,5 p. (f) 

_______ /1 p. (o) 

_____ / 5 p. _______ / 10 p. 

2. 
środki językowe 
(leksyka i frazeologia, 
składnia, styl) 

_______ / 3 p. (l) 

______ / 3 p. (s) 

______ / 2 p. (st) 

_____ / 8 p. 

______ / 3 p. (l) 

______ / 3 p. (s) 

______ / 2 p. (st) 

_____ / 8 p. _______ / 16 p. 

3. 
poprawność językowa 
(gramatyka, ortografia i 
interpunkcja) 

______ / 4 p. (g) 

______ / 3 p. (o) 
_____ / 7 p. 

______ / 4 p. (g) 

______ / 3 p. (o) 
_____ / 7 p. _______ / 14 p. 

RAZEM ________ / 20 p. _______ / 20 p. _______ / 40 p. 

 
PODPISY OCENIAJĄCYCH     A: _________________________ 
 
        B: _________________________ 

Liczba błędów (praca a i b)   

gramatyczne 
   

leksykalne 
   

stylistyczne 
  Objętość prac (w słowach) 

liczba słów w pracy/liczba wymaganych słów 

ortograficzne + 
interpunkcyjne 

+  praca a) / % 

inne   praca b) / % 

 
RECENZJA: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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